OcHOBHBIE BOIIPOCHI:

1. JleiicTBus HajJ MacCMBAMH M HaJ 3JIEMEHTaMHU MAacCHBa.
2. Ilonck onTUMaIBLHOTO dJIEMEHTA.

HepBblﬁ BOIIpoOC: JlelicTBUSI HAL MACCMBAMM M HAJI 3JiIeMEeHTAMM MacCHUBA.

I[JISI pa6OTBI C MAaCCUBOM KaK CIAWMHBIM ICJIBIM HCIIOJb3YCTCA H,ZI@HTI/I(bI/IKaTOp MaccuBa 0e3
YKa3aHusd HWHACKCA B KBaJAPATHBIX CKOOKax. MaccuB MOKET y4aCTBOBAThL TOJIBKO B
OorIcpanuiax OTHOHIICHHA «PaBHO», «HC PAaBHO», U B OIICPATOPC IPHUCBAWBAHWA. MaCCI/IBBI,
Y4aCTBYIOINHMEC B 3THX HeﬁCTBHHX, JOJDKHBI OBITh HACHTUYHBI 110 CTPYKTYpPC, T.C. MMCTb
OAHMHAKOBBIC THUIIBI HHACKCOB U OJMHAKOBBIC THUIIBI KOMIIOHCHTOB. HaHpHMep, €CJIM MAaCCHBBI
A u B onucaHbI Tak:

var A,B:array[1..20] of real;

TO IIPUMCHCHHUC K HUM IOITYCTHUMBbIX onepaunﬁ JacT CJIGI[YIOH_[I/Iﬁ pe3yiibTaT:

Bripaxxenue | Pesynbrar

A=B true, ecinm 3HaYeHHE KaXJOro SJIEMEHTA MaccuBa A
PaBHO COOTBETCTBYIOIIEMY 3HAYCHUIO AJIEMEHTA MacCHBa
B

A<>B true, ecnu XoTs ObI OJHO 3HAYEHHUE DJIEMEHTA MacCuBa A
HE paBHO 3HAYCHHUIO COOTBETCTBYIOIIEIO JJIEMEHTA
MaccuBa B

A:=B BCE€ 3HAYCHHs JJIEMEHTOB MaccuBa B mnpucBaumBaroTcs
COOTBETCTBYIOIIIMM DdJIEMEHTaM MaccuBa A. 3HauyeHUS
3JIEMEHTOB MaccuBa B 0CcTarOTCs HEM3MEHHBI.

JleicTBHS HAJX DJIEMEHTAMH MAacCHBA.

[locne o0OBsSBIEGHUS MaccHBa KakAblii €ro 52JIEMEHT MOXHO 00padoTaTh, YyKa3aB
uaeHTuGuKaTop (MMs1) MaccuBa W WHJEKC JJIEMEHTAa B KBaJpaTHBIX CKoOkax. Hampumep,
3anuck MAS[2], VECTOR[10] mo3BosisieT 00paTuThCS KO BTOPOMY dJIeMEHTY MaccuBa MAS
u fgecaroMy anemenTy maccuBa VECTOR.

HnekcupoBaHHBIC JJIGMEHTHI MAacCHBA Ha3. UHOCKCUPOBAHHBIMU NEPEeMEHHbIMU U MOTYT
OBITH UCITOJIB30BAHBI TAK )K€, KaK U TIPOCTHIC MIEPEMEHHBIE. DJICMEHTBI MaCCHBA MOTYT CTOSTh
KaK B JICBOM YacTH Omeparopa NMPHUCBaWBaHUSA, TaK W B BBIpaKEeHHMsIX. Han aimeMeHTamu
MacCHBa MOYKHO IPOM3BOJUTH TE€ K€ OINEpaIlii, KOTOPBIC IOMYCTUMBI IS JAHHBIX €ro
0a30BOro THIIA.




B[5]:=B[3]+1;
SUM:=SUM-C[K];
Pl:=A[2*i+1];

Jns BBOJa M BBIBOJIA YHMCIIOBBIX 3HAYEHUM MAacCHMBa HCHOJIB3YIOTCS ILMUKJIBI, T.K. SI3BIK
TURBO PASCAL 7.0 He uMeeT cpe/ICTB BBOJIa-BbIBO/Ia S3JIEMEHTOB MacCuBa cpasy.

HUnuyuanuzayus (MpUCBauBaHUE  HAYAJIBHBIX  3HAYCHWH) MaccuBa  3aKIIIOYaeTCs B
NPUCBAaMBAHUK Ka)KJIOMY 3JIECMEHTY MacCHBa OJIHOTO W TOTO 3HAYCHHS, COOTBETCTBYIOIICTO
6azoBomy Tuiry. Hanbomee a3hpexTnBHO 3Ta omepaiys BHITOIHIETCS ¢ IIOMOIIIBIO OTiepaTopa
IIUKJIa C ITApaMeTPOM, HallpUMED:

for i:=1to 4 do A[i]:=0;

IIon BBOAOM IIOHMMAaETCA BBOJ 3HAYCHHM HSJIEMEHTOB MaccuBa. [log BRIBOIOM MaccuBa
MMOHUMAETCs BBIBOJ, HA OSKpaH 3HAYEHUM DJJIEMEHTOB MaccuBa. Ecimm B mporpamme
HEO0OXOJIMMO BBECTU WJIM BHIBECTU 3HAYEHUS BCEX JIEMEHTOB MACCHUBA, TO JJI 3TOr0 YJI00HO
UCIIOJIB30BaTh OMEPATOpP LUKIIA C MapaMeTPOM, 3HAUCHUE MapaMeTpa KOTOPOro MOXKET ObITh
HMCHOJIL30BAHO KaK MHJEKC 3JIEMEHTAa MacCHBa.

Hanpumep: for i:=1 to 30 do readIn(A[i]);

Konuposanuem MaccuBoB Ha3. IPUCBaMBAaHUE 3HAYCHHUI BCEX 3JEMEHTOB OJHOTO MacCHBa
BCEM COOTBETCTBYIOIIMM 3JIEMEHTaM APYroro MaccuBa. KommpoBaHHE MOXHO BBITOJHHTH
OJHHM OIIEPATOPOM MpHCBaMBaHMs, HanmpuMmep A:=D; WK C MOMOIIBIO OIepaTopa IUKIa C
napametpowm: for i:=1 to 4 do A[i]:=DIi];




11. KonupoBanue 31€MEeHTOB MACCHBA

KOHHPOG&H“(&’M MAaCCHBOB HA3bIBACTCA [TPUCBAWBaHHEC
BCCX 3JICMEHTOB OAHOI'O MAaCCHBA BCEM COOTBETCTBYRHOUIHM
NEMEHTaM ApyTroro MacCHBa.

program zapolni;
var n,i*integer;
a.biarrayli. _ 100Jof integemr;
begin randomizes;
writeln;
writel{’vuedite kol-vo elementowvw —>2'>; readlninl;
writeln("Massiv AZ’D3;
for i:=1 to n do begin
alil:=random{iB>—15;
urite Calfil:=3)>
end:

writeln;

wrriteln{"Massiv B2’D;

for iz=1 to n do begin
blils=alils
urite <h[i11:=3>

end}

CyMma BbIOpaHHbIX 3/IeMEeHTOB

program qq;
const N = 5;
var A: array [1l..N] of integer;
i, S: integer;
begin
{ Bmece HaJoO BaNoOJIHMTE MACCHUB f

S:=0; nepedbupaem Bce
for i:=1 to N do —— Q2leMeHTbl Maccuea

if A[i] >0 then S:=S+A[i];

writeln ('CyMMa rnoJsiox. 3JIeMeHTOBR: ', S);

end.



3agaHusa anst CaMoCTOATENIbHOU paboThl

l. 3aronHUTL MaccuB U3 5 DIIEMEHTOB U ¢+ Turbe Pascal 7.0
BBIBECTU Ha IleYaTh CHA4ajla BCE, HIDKE

TpeTviL. 1.PAS

uses crt;
var i:integer; a:arrayll..5] of integer;
hegin
ClrScr;
alil:=3;al21:=7;al31:=6;al41:=9;al51:=2;
For i:=1 to 5 Do
Urite<alil,’ '>; writeln;
Urite(’3 asement= *,al31);
Readkey;

2. 3anonHUTb MaccuB U3 5 anemeHToB BLEEE R :
C KnaBmaTtypbl U HaWTW UX cpefHee '\.DOCUME"l\.Bﬂ?:Z“'1'\Dﬁ)lg"'ll,ag940”1\.8ZE
apVIdZ)MeTMLIeCKOG program alfa; ’

uses crt;
var i:integer;
asarrayl(1..5]1 of integer;
sprireal;

begin

Urite(’Bsemute ’.i.’ 3aement ’);Read(alild;

sri=sp/5;
Write{’Cpennee apuomeTHueckoe= ’,.sr:il1:2);
Readkey;
end.

HanTm Konm4ecrBo NoNoXKNTENIbHbIX
3/1eMeHTOB MaccHuBa.
const n=4;
var a:array [1..n] of integer;i,s:integer;
begin
fori:=1tondo
begin
write (‘a['i,']=");
readin(ali]);
end;
fori:z=1tondo
begin
if a[i]>0 then s:=s+1;
end;
writeln (‘konuuecrsBo=',s);
end.



Bropoii Bonpoc: IIoMCK ONTUMAJIBLHOIO 3JIEMEHTA.

ANTOpUTM MOHWCKA MHHUMAJIBHOTO (MaKCUMaJbHOIO) 3JIEMEHTAa MacCHhBa JOBOJIBHO
OUEBUJICH: JIENACTCSl MPEANOJOXKEHUE, 4YTO TMEpPBbIM 3JEMEHT MacCuBa  SBISETCS
MUHUMAaJbHBIM (MaKCUMaJIbHBIM), 3aT€M OCTAJIbHBIE AJIEMEHThl MaccHBa CPABHHMBAIOTCS C
3TUM 3J1eMEeHTOM. Eciin oOHapyXUBaeTCs, 4YTO MPOBEPSIEMBIN 3JEMEHT MeHbIIe ( OoJbIIe)
OPUHATOrO 32 MUHUMAJbHBIA (MAaKCUMAaJbHBIM) M MPOJOJIKACTCS MPOBEPKA OCTABLIMXCS
asieMeHTOB. Huke Ha puc. mpexacrasiieHa OJIOK-CXEMa aIrOpUTMa IOMCKA MHUHUMAJIBHOIO
3JIeMeHTa B MaccuBe U3 10 1emnbIx yncen.

Havamno

" BEOp maccHEa &
x

Min = A[1]
x
=2z

1i=1+1

Her .- Ha
17110

/ Exeog Min /

EoHer

Puc. biok-cxema anropuTtma rnmorcka MUHUMAJIBHOTO 3JIEMEHTA.
IIporpamma:

Program Example ;

Var

A : Array[1..10] of integer ; { maccuB 1enbIX yncern | ;
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Min : Integer ; { HOMEp MUHUMAJILHOTO DJIEMEHTA MacCHBa }

1: Integer ; { HOMep >neMeHTa CPAaBHUBAEMOTO C MUHUMAJIbHBIM }
Begin

WriteLn(‘ BBeaute 10 11enbIx unces B OJHOM CTpoke yepe3 mpoben ©) ;
fori:=1to 10 do ReadLn(A[i]) ; { BBox maccuBa 1ienbIx }

Min := A[1] ;

fori:=2to10do

if A[i] < Min then Min = A[i];

WriteLn(* MuHuMansHbIi 371€eMEHT MaccuBa : ¢, Min:3) ;

End.



